

*Шаталин Егор Андреевич*

студент

Научный руководитель

*Комиссарова Елена Владимировна*

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

г. Пенза, Пензенская область

## **СОТРУДНИЧЕСТВО С КИТАЕМ КАК ОСНОВНОЙ СПОСОБ СТИМУЛИРОВАНИЯ МАССОВОГО ПРОИЗВОДСТВА В РОССИИ**

*Аннотация:* в статье предпринята попытка проанализировать влияние импорта из Китая на российское производство, выделив наиболее значимые аспекты и вытекающие из них последствия. Россия, находящаяся на пути самодостаточности во всех своих сферах, несомненно, должна продолжать идти по данному пути, чтобы минимизировать внешнее влияние.

*Ключевые слова:* массовое производство, экстенсивное развитие, сотрудничество, экономика предприятия, импорт.

На сегодняшний день наиболее остро ощущается общемировая взаимозависимость стран в производстве и последующем сбыте продукции. По причине санкций множество стран были вынуждены приостановить или расторгнуть «торговые альянсы», что вылилось в огромные убытки задействованных в них сторон. Россия не стала исключением – ограничения временно приостановили некоторые сферы промышленности, до того момента, пока они не были перенаправлены на отечественное сырьё и комплектующие.

Больше всех пострадало массовое и крупносерийное производство, что могло подорвать остальные экономические отрасли и сферы быта внутри страны. Именно поэтому в настоящее время наиболее приоритетная задача промышленного комплекса России – независимость от импорта сырья и комплектующих, а также постепенное развитие рынка сбыта этой самой продукции внутри страны.

*Цель исследования:* исследовать влияние Китая на отечественное производство, предположить, как можно вынести из этих взаимоотношений наибольшую выгоду для России. Поставленная цель требует решения следующих задач:

1. Проследить, как малая себестоимость китайских комплектующих вынуждает производить массовые закупки для отечественного промышленного комплекса;
2. Попытаться определить вероятные исходы данного импорта;
3. Проанализировать эти торговые отношения в современных реалиях;
4. Предположить наиболее оптимальные способы постепенного обретения независимости от импорта для отечественной промышленности.

Новизна исследования заключается в том, что начало Спецоперации с последующим введением санкций против России резко изменили торгово-экономические отношения во всём мире.

Россия, как одна из самых богатых стран по природным ресурсам, способна самостоятельно обеспечивать себя всеми необходимыми изделиями, в полной мере покрывая потребности общества, чему в значительной мере способствовали полученные в «наследство» промышленные комплексы Советского Союза.

Однако длительный кризис и небрежное отношение к сфере производства привели к тому, что промышленность в России медленно отмирала, заводы забрасывались, оборудование своевременно не обслуживалось ввиду отсутствия средств и массово выходило из строя, новые кадры не набирались, так как не было никаких мотивирующих средств и мероприятий, а уже опытный персонал быстро морально устаревал при скачкообразном продвижении прогресса. Всё это привело отечественное производство к грани своего существования.

Тем не менее, меры, принятые по отношению к сфере производства позволили ей снова начать вставать на ноги: множество старых заводов были восстановлены или обновлены, построены новые. Самыми значимыми заслуженно считаются новейшие метало-литейные заводы с крупнейшими домнами, спо-

собные полностью удовлетворять нужды по металлу у производства всей страны.

Повышение зарплат и условий труда инженеров и рабочих наполнил предприятия новыми быстрообучаемыми кадрами, что так же позволило промышленности набирать обороты.

При всём при этом остались некоторые спорные моменты, одним из которых является использование импортных комплектующих, самым крупным поставщиком которых является Китай [1]. Почти повсеместное пользование конвейеров и дешевой рабочей силы в Китае привели к тому, что покупка производственных полуфабрикатов страны восходящего солнца обходится гораздо дешевле, чем их производство в нашей стране. Этим неограниченно пользовались множество заводов и фабрик, осуществляя многомиллиардные закупки.

При наложении санкций эти закупочные системы начали «сбоить» – невыполнение планов, существенное повышение закупочных цен или приостановление торговли привели к простоям в работе, нарушению технологических маршрутных карт, скачкам цены на изделие от партии к партии, что недопустимо при массовом или крупносерийном производстве [2].

Это привело к срочной постройке новых конвейерных линий для производства промышленных полуфабрикатов и заготовок, однако на это требовались огромные средства и большое количество человеко-часов, спешка часто приводила к игнорированию инструкций по эксплуатации, преждевременно выводила станки из строя. Таковы были последствия скачкообразного приобретения промышленной независимости, и данный путь ещё продолжается [3].

Наиболее оптимальным и «менее болезненным» способом перестановки промышленного комплекса целиком на отечественные «рельсы» является повышение качества кадров и общей культуры производства, именно в новых поколениях и тому, что им достанется от нас и будет заключаться дальнейшее развитие не только производства, но и всей страны в целом.

Стоит отметить, что сейчас Россия полностью осознаёт необходимость своей экономической и промышленной независимости и делает правильные

шаги в данном направлении, что несомненно в будущем позволит обособить внутренний рынок, огородив его от волнообразного колебания мировых торговых отношений, а так же от валютной зависимости в том числе. Осуществление этого является приоритетной задачей всей страны.

### *Список литературы*

1. Россиско-китайские экономические отношения. Досье [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/info/1956459> (дата обращения: 09.03.2023).

2. Сокращение импорта и экспорта заготовок и производственных полуфабрикатов в китайской промышленности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.metalinfo.ru/ru/news/142881> (дата обращения: 11.03.2023).

3. Развитие самодостаточности российской экономики. Минимализация последствий санкций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2023/02/21> (дата обращения: 05.03.2023).